



展最美“丰”景·促和美乡村



共享丰收喜悦 共绘和美乡村

重庆各地多形式庆祝第六个“中国农民丰收节”



▲9月21日,作为今年农民丰收节重庆四大主场活动之一,“和美乡村 丰收之都”活动在丰都县包鸾镇拉开帷幕。

特约摄影 林登周/视觉重庆

荣昌庆丰收 千余名隆昌邻居来捧场

本报讯 (记者 周雨)9月23日,荣昌区安富街道办事处普陀村举办以“庆丰收·促和美——成渝双城·大地流金丰收节”为主题的2023年中国农民丰收节。记者在现场看到,相邻的四川省隆昌市石燕桥镇三合村来了近千名村民“捧场”,他们还主动参与道路清洁、秩序维护、节目表演等环节,两地村民共庆丰收。

双昌合作示范园是川渝两地3个跨省农业合作示范园区之一。在丰收节现场,重庆双昌文化发展有限责任公司发布了成渝“双昌”·归园陶居项目初步规划方案,荣昌将引入各种文化、游乐设施,把“双昌”合作示范园打造成川渝融合第一地标,现场的普陀、三合村民对此报以热烈掌声,是对未来发展前景的无限期待。

稻田边搭建的舞台上,古风舞《荣昌美·夏布情》、古筝演奏《丰收锣鼓》等文艺表演精彩绝伦;水田里,年年有余徒手抓鱼比赛紧张刺激;院坝里,村民现场制作拿手菜,看得人垂涎欲滴;公路边,隆昌的山茶油、豆丝糖、荣昌的酸辣粉、海棠林下土鸡蛋等土特农产品,吸引不少人购买;重庆三农网红小杨妹也来到现场,担任助农公益大使,帮农民直播销售土鸡、土鸭、大米、花生、花椒等农产品。

“在普陀村举办丰收节,就像在自家门口一样。”三合村党委书记王东说,三合村与普陀村只隔了两三百米远,“双昌”合作示范园设立后,两村联系更为紧密,之前还一起出钱、出地修建了“双昌”合作园区科技文化馆和“双昌”智慧猪场。

市总工会慰问农民劳模及困难农民工

本报讯 (记者 杨锐紫)9月23日,重庆市2023年中国农民丰收节暨山主场活动在璧山区七塘镇将军村举行,当天,市总工会对农民劳模、建档困难农民工和农民工会员代表进行了慰问并送上慰问金。

市总工会对璧山区25名农民工代表进行了慰问。“这份来自‘娘家人’的关心和关爱,让我真切感受到我们农民工群体越来越受到重视,增加了我继续干事创业的积极性和斗志。”重庆市劳动模范、璧山区新种植股份合作社理事长李华,2012年大学毕业后就回到璧山创业,在他的带动下,璧山大路街道235户农户通过种植蔬菜,户均年增收5万元。

璧山区工会相关负责人表示,工会将以丰收节为契机,充分发挥工会联系职工群众的桥梁纽带作用,积极为农民工办实事、解难题,组织开展“乡村有约·暨定有你”职工文旅活动,举行柑橘采摘比赛、七塘血橙等农产品直播带货,帮助当地农民促销农产品,进一步弘扬劳模精神、劳动精神和工匠精神。

比技能学知识 各级妇联喜迎丰收节

本报讯 (记者 杨锐紫)为庆祝2023年中国农民丰收节,连日来,市妇联以“巾帼庆丰收,奋进新征程”为主题,积极组织全市妇联上下联动开展丰收节庆祝活动,通过晒特产、比技能、学知识、展民俗等形式,歌颂劳动、礼赞丰收,喜迎第六个中国农民丰收节。

巴南区、铜梁区、璧山区分别开展农民丰收节暨乡村“村晚”活动,在开展丰富多彩的庆祝活动同时进行农产品网络直播带货;江北区、合川区、潼南区举办丰收节文化节活动,组织开展文艺演出、歌舞表演、互动游戏;秀山县举办渝鄂川湘黔五省市山歌大会,通过山歌演唱,真情表达丰收的喜悦和对祖国的热爱。

荣昌区、丰都县、彭水县开展稻田摸鱼、厨娘竞技等丰收节趣味竞赛活动;黔江区、涪陵区、酉阳县、万盛经开区结合丰收节积极开展农村妇女农业生产“双学双比”技能竞赛活动,组织妇女同享欢乐,以赛提质。

大渡口区、奉节县、石柱县开展丰收主题研学活动,组织两百余个家庭割稻子、打谷子,让孩子们重回自然,体验农耕文化,感受丰收喜悦,领悟劳动的艰辛。

市妇联相关负责人表示,接下来将乘着中国农民丰收节的东风,不断推进实施乡村振兴巾帼行动,动员和引领广大妇女群众积极加入到乡村振兴的大舞台,辐射带动更多妇女扎根乡村,努力在乡村振兴中奏响巾帼之歌。

滚铁环抽陀螺 民族村寨分享丰收喜悦

本报讯 (首席记者 周尤)上梁是土家族最为隆重、热烈、祥和、喜庆的习俗。五六个工匠师傅将一根“梁木”用绳索吊至屋顶,“梁木”缠绕红布,象征吉祥如意,随后工匠师傅从屋顶向下抛撒麻糍、年糕、米团、馒头等,完成上梁仪式。日前,秀山县第十三个民族团结进步宣传周启动仪式上,村民们以传统民俗,庆祝2023年民族村寨农民丰收节活动。

市民族宗教委按照市委、市政府开展“农民丰收节”活动的安排部署,紧紧围绕国家民委关于开展2023年“中国农民丰收节”活动的要求,指导我市民族地区以“促团结·庆丰收”为主题,以少数民族特色村寨为载体,将民俗文化活动融入“中国农民丰收节”,开展了丰富多彩,各具特色的活动欢庆丰收。

如黔江区以“民族村寨庆丰收 欢歌载舞促团结”为主题,以国家级少数民族特色村寨小南海板夹溪十三寨为载体,举办水稻收割比赛和“滚铁环”“抽陀螺”农民传统体育运动会等形式多样的活动,共享丰收喜悦。

下一步,市民族宗教委将继续组织民族村寨以铸牢中华民族共同体意识为主线,广泛开展形式多样、喜闻乐见的庆丰收活动,将丰收节打造为做强乡村产业的重要载体、展示农民风采的平台、促进各民族交往交流交融的纽带。



▲9月23日,大足区拾万镇隆平五彩田园景区,2023年中国农民丰收节暨第五届隆平五彩田园节现场。

记者 谢智强 摄/视觉重庆



▲9月23日,在荣昌庆丰收·促和美——成渝双城·大地流金丰收节现场,参赛选手展示抓到的鱼。

记者 尹诗语 摄/视觉重庆



▲9月23日,梁平区铁门乡长塘村,演员们表演舞蹈《丰收鼓》,表达丰收喜悦之情。

特约摄影 刘辉/视觉重庆

▲9月22日,奉节县妇联组织亲子家庭来到白鹤坝体验割稻子、打谷子。(奉节县妇联供图)



本报讯 (记者 赵伟平 采园园 苏畅 实习生 吴金箴)9月23日,农历秋分,我市庆祝第六个“中国农民丰收节”活动欢乐开启,全市各地以丰富多彩的活动“庆丰收·促和美”。

作为今年农民丰收节4场市级层面开展的主场活动之一,璧山开展了热闹的民俗节目,丰富的的美食和趣味活动,吸引了许多来自四面八方的市民,共享丰收喜悦,体验农村劳动之乐。这边,民间广场舞《稻田欢歌》、表演唱《咱村有了新气象》等热情洋溢的表演展示着劳动之美、分享着劳动之乐;那边,稻田趣味赛笑声不绝于耳,上百人卷起裤脚、瞪大眼睛,争相在泥水里捕捉鲫鱼……活动现场成了一片欢乐的海洋。

据悉,其他3场主场活动为大足区举办的“五彩田园 守望梦想”活动;酉阳县举办的“共享酉阳800 同赏未来桃花源”活动;丰都县举办的“和美乡村 丰收之都”活动。赛技能、赏歌舞、晒特产……这些活动一个比一个精彩,一个比一个“农味”更足。

其中,重庆市2023年中国农民丰收节暨第五届隆平五彩田园节活动在大足区拾万镇长虹村举行。摸鱼、扭扁担、割水稻,一系列趣味活动让稻田里欢歌笑语不断。

酉阳主场活动在酉阳县花田乡何家岩村举行,现场上演了水稻机收减损技能大比武、传统手工收谷比赛、土家族苗族传统民俗文化汇演、“酉阳800”特色农产品展销等多项庆丰收活动,让现场群众既饱眼福又饱口福。

除主场活动外,市级有关部门举办的“民族村寨庆丰收,欢歌载舞促团结”、水果采摘运动会等系列庆祝活动也热闹非凡。在沙坪坝区青木关镇,2023年重庆市和美乡村乒乓球邀请赛(“村TT”)开赛,当日8支区县队伍经过激烈角逐,綦江区安德镇、万州区李河镇乒乓球队获得团体一等奖。在石柱、渝北、九龙坡、梁平等区县,农耕文化体验、农产品尝新、趣味运动会、民俗文化表演等10多场庆丰收特色活动,也吸引了数万市民参与。

其中,石柱举办了以辣椒菜系为主题的辣椒宴,将“辣、美、甜”诠释在一桌美味佳肴,让大家在“中国辣椒之乡”,体验了一把香辣四溢的美食之旅。

渝北举行了“书记品丰收”推介活动,渝北农产欢乐“送”秒杀1元购、丰收丰产互动抽奖、田园汉服表演秀、反诈小品等节目,让大家不仅体验到丰收之乐,还学到了很多生活知识。

“按照‘农民主角、农业主线、农村主场’,今年举办的这些庆丰收活动,不仅主题特色鲜明,还有浓厚的乡土气息和浓郁的文化韵味。”市农业农村委相关负责人说,通过这些活动礼赞丰收、致敬三农,展现了美丽乡村吐故纳新,呈现出新时代新农村应有的新气象,真正把农民丰收节办成了农民满意的节日。

▲9月23日,西南大学以“勤俭惜食风雨砺,陇亩丰盈万家喜”为题,举办了第六届丰收节系列活动,师生们一起分享丰收的喜悦。

记者 郑宇 摄/视觉重庆

▲9月23日,璧山区七塘镇将军村,村民们在稻田里打谷子,喜迎丰收节。

记者 崔力 摄/视觉重庆